

阳春三月,在南靖县南坑镇大山 深处的碧水青山中,一对"90后"夫妻 望着黑猪奔跑、白鸭戏水,空气中混 着泥土味、青草味和花香,甚是惬意。 这对小夫妻丈夫叫柯嘉华,妻子叫周 晰,同济大学的高材生是他们共同的 标签,而周晰的其他标签更是让不少 人吃惊,她是法国海归的女硕士,放 弃世界500强企业的工作待遇,毅然 回到乡下深耕生态农业。每天,立志 当新型职业农民的他们,日出而作, 日落而息,披起蓑衣、戴起斗笠,穿梭 在田间地头

柯嘉华和周晰是同济大学的校 友。30岁的柯嘉华是南靖人,读交通 运输专业,2010年曾在校园内组建名 为"筑梦农庄"的农业社团,在同济大 学嘉定校区一片土地上和社员一起 耕种,种出来的菜给老师们吃,没想 到这样的做法成了他毕业后商业模 式的基础。"大学期间,我的选修课需 要调查一些大学生创业者的案例,当 时柯嘉华成立了社团,同时把它作为 创业项目,我通过同社团的同学了解 到他的项目,深入了解了他和他的项 目。我们就这样相识了。"周晰说,她 是同济大学经济管理系的学生,比小 柯低一届,在和小柯接触中,发觉两 人有一些共性,就是都对开创性的事 情很感兴趣,同时都属于比较有社会 责任感的人,总觉得应该坚持为社会 做一些事情。就这样,两人互生好感,

2013年,柯嘉华毕业,坚持自己 农业项目创业的梦想,在上海注册了 自己的品牌公司"济农嘉园"。而周

晰毕业后,选择到法国深造,并顺利 拿到世界500强企业的工作机会。两 人虽天各一方,但是坚持共同的信 念,周晰一直参与小柯的项目,彼此 感情越发牢固。周晰回国后,他们步 入婚姻殿堂。

2018年,柯嘉华决定回家乡南靖 县南坑镇进行农业项目创业,周晰夫 唱妇随,毅然放弃大都市的优越条件 和发展前景,和柯嘉华一起来到大山 深处,开启他们的生态农业之路。她 说:"农村大山里从事生态种植本身 是一件特别有意义的事情,特别是成 为母亲后,有种使命感,要让自己家 庭的小餐桌安全,同时也让更多家庭 的餐桌安全。大山里生态环境特别 好,山泉水清甜、空气纯净、天空湛 蓝、瓜果鲜甜……让亲朋好友吃上真 正好土好水好空气生长出来的果蔬, 是一件非常幸福的事情。

"辛苦一辈子,好不容易培养出 一个大学生,如今却回乡种地,家人 很长一段时间无法接受。"想起最初 的选择,柯嘉华说,大都市高强度快 节奏的工作、生活,并不是他喜欢的 状态,"我自小在农村长大,一直有 一个建造开心农场的梦想,而且农 业是一门无穷无尽的实验课题,值 得自己全身心地投入。"而周晰认 为,个人的收入取决于带给社会的 价值,她觉得丈夫所做的是一件具 有社会价值、能让餐桌安全的事情, 她十分支持。

回家乡创业,夫妻俩每天披着 朝霞赶路,伴着黄昏日落归家,种植 四季水果、有机蔬菜。刚开始,他们 的生态农业之路并非一帆风顺。保 持原始生态意味着伴随虫害,有机 种植产量普遍比温室大棚种植产量 低,暴雨、干旱等更影响种植和收

成。同时,在推广生态农业的过程 中,柯嘉华和周晰也听到一些不同 的声音:"一听到'不用农药化肥种 不出来的''果蔬不长得光鲜亮丽是 没有人收购的'等'肺腑之言',我们 首先的感受就是农民很苦,不光是 身体上辛苦,而且经常是付出和收 获不对等。我们的方法就是,从我们 自己做起,做出来给大家看。

要种出优质的农产品,就得先实 践、学习和探索。打开柯嘉华和周晰 的手机相册,照片和视频几乎全是土 壤、泉水、作物和家禽。"每一只鸡、每 一棵菜都是我的家人。"不同作物、动 物的生长状态,周晰都一一拍照记 录,以便了解它们的生长习性和特 征。同时在网络平台上,她也结识了 很多和她一样的"新农人",闲时互 相交流,分享种植经验。"我们还把 蔬菜连同土壤挖出来、包装好邮寄 给大学的实验室,让老师、学弟学妹 们给予指导意见。我们还自制辣椒 水(辣椒油兑水)喷洒,发酵鸡粪作 肥料,种出的玉米味道特别好,还没 有农药污染……"柯嘉华娓娓道来, 虽然碰到很多困难,但是他们总是想 尽办法解决,每每看到人们在餐桌上 享受到安全的生态农业产品时,他们 的幸福感和成就感就瞬间爆满。

经过夫妻俩的不懈努力,越来越 多的村民加入到生态种植行列中来, 200余亩大山愈发充满生机和活力。 闲暇时,柯嘉华和周晰也会刷刷朋友 圈,相比同学们晒出的城市风景、美 食、趣事,他们用脚步丈量的沃土,还 有大山深处的鸟语花香,山清水秀, 精致苗圃,让他们更多地感受到生活 的踏实和生命的价值。

> ⊙记 者 庄文剑 通讯员 庄伟杰 文/图

海鲜车爆胎 冲撞中央护栏

执法人员提供援助

本报讯(何汉荣 郑贵宗)3月15 日14时20分,在沈海高速诏安段(往 广东方向)过四都收费站6公里处,一 辆拉载海鲜的货车爆胎冲撞中央护 栏,导致无法继续行驶。

赶到现场的漳州高速公路交通 执法人员发现,运载海鲜的事故车横 在超车道和主车道之间,途经车辆纷 纷紧急避让。执法人员立即做好安全 布控,同时疏导车辆从紧急停车道通 行。为了挽回车主的损失,执法人员 帮助联系到附近一厂家运送轮胎到 现场。执法人员和抢修人员先将肇事 车移出护栏。半个小时后,两个轮胎 送达现场,抢修人员快速换好。一个 小时后,现场清理干净,道路恢复通 行,肇事车驶离现场,继续送货。

据了解,该车运载的是价格昂贵的 活体海鲜,并与货主签订送货合同。所幸, 在现场人员的帮助下,货物及时送达。

妇女手掌卡在井盖缝隙

消防人员破拆解救

本报讯(记者 庄文剑 通讯员 邱清津 郑达伟 文/图)3月15日晚 8时30分左右,漳浦县绥安镇京里 村一名50多岁的妇女右手掌被卡 在水泥井盖的缝隙里,当地村民自 救无果后报警求助。漳浦县消防救 援大队消防员赶往现场处置,解救 被困妇女。

当时那名妇女半蹲在井沿边, 右手掌紧紧卡在水泥井盖的缝隙 里,表情痛苦,时而呻吟。消防员发 现井盖和水泥井沿紧密贴着,非 常坚固,就用铁锤和扩张钳对井 盖缝隙进行扩张。期间,由于担心 被困人员的手部受到二次伤害, 消防员更换救援方案,用铁棍插

入井盖和井沿的缝隙,防止井盖 向被卡手掌处挤压,并小心翼翼 用铁锤对井沿的水泥墙体进行敲 打,直至水泥墙体破碎,同时迅速 剪断井沿水泥里面的钢筋。随着 井沿水泥墙体的破解,15分钟后, 该妇女的右手掌终于从缝隙中解 脱出来。由于该妇女的手掌受挤 严重,手腕出现浮肿,家属随即将 其送往附近医院检查治疗。

据当地村民们说,该浅井常用 作腌制咸菜,其井盖重100多斤。 事发时,该妇女欲用手掀开水泥 井盖,不料不但没有掀开,右手掌 反被卡住。据医生反馈,目前该妇 女手掌已无大碍。



消防人员在对井盖进行破拆

车速过快货物掉落一地

交警徒手清障

本报讯(记者 庄文剑 通讯员 蔡淑娇 柯秋燕 文/图)3月15日 凌晨4时46分,南靖县公安局交警 大队接到报警,称国道319线和溪 镇和溪村柳畬路段,蔡某驾驶一辆 车牌为豫 LK2×××号的重型半挂 牵引车(后牵引豫LD×××号挂重 型普通半挂车)行驶至该路段弯道 处,由于车速过快,车辆一漂移,车 上所载的大部分木板片瞬间掉落 路面,阻碍正常道路交通秩序。民 警迅速赶往处置,还当起"清障工", 在交通施救部门人员尚未到来时徒 手搬移障碍物。

民警先仔细查看货车状况,询 问蔡某伤势,安抚其情绪。随后,民 警考虑到该路段是双向两车道,事 故发生正处于弯道处,来往车流多, 且货车上所载的大部分木板片掉落 一地,几百片木板零零散散横卧在 路面,占据约三分之二的车道,如果 不及时进行处理,不仅容易引起交 通拥堵,而且给过往车辆和司机带 来极大的安全隐患。当即,民警在货 物后方合理距离设置警示标志,提



民警徒手清理路障

醒后方驾驶员注意该处交通状况。 为确保道路安全、畅通,几名民警徒 手将散落的木板片一片片搬到路 边,随后联系交通施救部门人员彻 底清理路面情况。事后,蔡某对民警 的及时救助连连道谢

点评:广大驾驶员在驾驶车辆过 程中,要控制好车速,随时注意观察 交通路况,确保行驶安全。同时,在运 送货物时,要将货物固定好,避免掉 落地面,对他人及过往车辆造成行车 安全威胁甚至引发交通事故。

车未年检又酒驾 怕被责怪玩失踪

本报讯(记者 周杨宁 通讯员 赵宜勤)3月14日,漳州高速交警支 队指挥中心接到龙岩刘女士的电 话。刘女士焦急地说,她的弟弟开 着父亲给的车失联两天,而父亲通 过4S店的GPS定位,发现车子一直 停留在漳州高速交警支队二大队 队部,已经超过24小时。刘女士担 心弟弟是不是被扣留了,赶紧打电

民警经核实,这两日并无拘留 人员。原来,刘某于3月13日中午酒 后驾驶,在漳州西被二大队民警查 到,血液中酒精值达58mg/100ml;刘 某驾驶的小轿车还存在逾期未年检 的情况。当日,民警依法扣留刘某的 驾驶证和问题车辆,告知其应于周 一工作日到二大队违法受理窗口处

理此两项违法。随后,刘某和同伴就 离开了队部。不知什么原因,刘某没 有回家还关机,家人找了好久,这 找上交警。民警告知刘女士情况,表 示一有刘某消息会与其联系。

3月15日,刘某到二大队处理 酒驾违法以及车辆年检事宜,才告 诉民警,车是父亲给的,他觉得自己 "惹事"了,怕家人责怪,想把年检办 理了,车子状态恢复正常再回家。目 前他已和家人联系上了。民警教育 刘某,酒驾违法已经不靠谱了,怕责 怪还玩消失,让家人为此操碎了心 更不应该。刘某表示会吸取教训,以 后遵守法规,注意言行。

一棵芒果花果两相见

本报讯(记者 周杨宁 文/图)昨日,记者在龙海东泗乡 太江村路边看到,一养殖场边种着几棵芒果树,其中一棵特 别引人注目,因为它同时开着花,结着果(下图)。

这棵芒果树叶子茂密,花朵开得正灿烂,果实也结了不 少,沉甸甸地把枝头往下压。"这芒果成熟了,可以吃了!"当 地一村民说,前两天他摘了一颗芒果吃,还挺甜!而往年没 有留意到这棵芒果树同时开花结果。记者注意到,这棵芒 果树旁边的两棵芒果树,只是开着花,并没有出现"花果同 株"的现象。为何会出现这样的现象,农业部门的专家称,芒 果树一般一年只结一次果,通常在气温20℃左右的2~4月 开花,5月结果,6~7月成熟。但有时受局地小气候影响,土 壤有机质的微生物分解受到影响,有可能促使农作物结果





花开五色状如塔

本报讯(林泽霖 黄水成 李嘉琳 文/图)3月15 日,笔者在平和县崎岭乡桂竹村农户曾清源家的院 子,见到一棵开着五色花朵、形似玲珑宝塔的山茶 树,鲜艳的山茶花压满枝头,引得乡邻啧啧称奇。

这棵五色山茶树高约2.5米,盛开红色、白色、粉 色、红白相间、白色带红线等五色花朵,有的甚至同 一个枝头开着几种不同颜色的花朵,就像挂在玲珑 塔上五颜六色的铃铛,非常养眼。树冠上窄下宽,像 三层台阶,每层间距约30厘米,最下面一层直径最 长,约1.5米。主人曾清源介绍,这棵山茶树是10年 前他叔叔送给他的,当初他在树外围一圈插竹条,把 枝干用绳子固定在竹条上,让它平面生长。两年后, 主干向上又长一层枝条,他再次把它固定成平面,十 年下来就有了这棵三层宝塔般五彩茶花。

曾清源是当地普通农民,干农活外,他喜欢在 家摆弄花草,让平淡的日子变得有滋味,"看着院 子花红柳绿,心情特别舒畅,浇浇花,剪剪枝,日子 很有声色。'

长途客车超员被查获

本报讯(记者 周杨宁 通讯 员 徐标华 张德发)3月14日,漳 州高速交警三大队民警在沈海高 速漳州云霄出入口开展例行查纠 违法行动。16时许,一辆号牌为闽 A××××7大型客车缓缓向站口驶 来,快到时停滞不前。民警凭借经 验,判断该车存在违法行为,将车 引导至安全通道进行例行检查。打 开车窗,民警发现驾驶员非常紧 张,请他出示行驶证和驾驶证时, 他语无伦次。民警再往车厢看,只见 人头攒动,有超员嫌疑。于是,民警 在确保安全的前提下,对乘客进行 核查。该车核载人数49人,实载51 人,超员2人。

据了解,这辆旅游客车是从 福州出发,前往云南昆明。民警现 场取证后对超载旅客进行分流, 严厉教育驾驶员李某,并依法对 其超载未达20%的交通违法行为 进行处罚。

点评:客车超员安全隐患多:因 为超员,超员人员无任何安全设备 保护,坐在过道上,一旦发生车辆碰 撞,可能直接从车窗飞出;因为超 员,驾驶员随时可能被交警查处,心 理压力大,精神紧张,容易造成车辆 操作失误,引发交通事故。敬请广大 群众为了自己的出行安全,拒乘坐 超员客车,如发现超员客车可拨打 110等电话求助处置。

诏安县总医院:搭建名医工作室 提升患者服务质量



近日,为进一步提升患者服务质 量,贯彻医改政策,弥补本院学科建设 的短板和不足,切实增强人民群众看病 的获得感,诏安县总医院成立心血管内 科"谢强名医工作室"。成立后,谢强博 士以及其团队成员将定期到诏安总医 院坐诊,探讨交流疑难病例,帮助提升 该院心血管内科学科建设的整体水平。

开设名医工作室是诏安卫健系统 柔性引进高层次人才的一项重要举 措,旨在通过搭建名医平台,充分利用 福建省高血压示范中心认证委员会委

名医资源开展传帮带,培养学科带头 员,福建中西医结合学会心血管委员会 人,推动学科建设,有效提升医院医疗 技术水平,同时让群众在家门口即可 会常委,福建医学会心血管病学专业学 享受到名医的优质服务,真正享受就 会委员,厦门市医学会心电与起搏分会

一医院副院长、心内科主任,厦门市心 着很深的研究,先后获得各类奖项。 血管病研究所副所长;同时担任中国医 师协会心力衰竭专业委员会委员,中华 医学会心电生理和起搏分会房颤工作 加强科室学科建设与发展规划、制度建 组委员,中国心胸血管麻醉学会精准医 疗分会常委,中华医学会心电生理和起 搏分会药物治疗组委员,中国康复医学 会心血管病专业委员会委员,中国胸痛 康水平。 (王大为 沈剑鸿 文/图) 中心核查专家,海峡两岸医药卫生交流 协会心血管专业委员会常委,福建省医 学会心电生理与起搏分会副主任委员,

常委,福建省生物工程学会心电技术分 主任委员等。谢强博士主要从事心律失 据了解,谢强是医学博士,厦门大 常和冠心病介入性诊疗,对高血压、高 学附属第一医院教授,厦门大学附属第 血脂、冠心病、心力衰竭及心率失常有

近年来,诏安县总医院利用"名医 工作室"平台,不断提升医疗服务能力, 设和行政管理,积极建设和完善医疗质 量管理控制体系,推动业务能力和技术 水平提升,助推提升诏安县人民群众健

图为:诏安县总医院与厦门大学 附属第一医院"心血管疾病治疗"名医 "师带徒"工作室项目签约现场